

## Секция «Юриспруденция»

**Факторы системности права**  
**Воронин Максим Валерьевич**

*Аспирант*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,*

*Казань, Россия*

*E-mail: maksim.v.voronin@mail.ru*

Современная юридическая наука должна адекватно отражать процессы, происходящие в правовой действительности. Сама правовая действительность, правовая жизнь не существуют в отрыве от жизни социальной. Поэтому необходимость познания права на основе системного подхода к нему обуславливается системной природой права и бурно изменяющимися общественными отношениями.

По справедливому замечанию М.Н. Марченко, «системный подход к исследованию правовой материи позволяет удовлетворить все более возрастающую по мере развития общества потребность в интеграционном познании права и окружающей его экономической, социально-политической и иной среды как единого целого» [1].

Системность права задается целой группой факторов (оснований системности права). Вполне можно говорить о таких факторах системности права, как:

- 1) общественные отношения в их системном взаимодействии;
- 2) государственно-волевой характер права;
- 3) принципы права.

Эти основания находятся в тесном, сложном взаимодействии, которое оказывается как на системности права, так и на правосистемности. Взаимодействуя, указанные основания системности непосредственно отражаются на разнообразных правосистемных образованиях: правовых явлениях системного характера в пределах правовой системы общества, части (элементы) которых объективно объединены, а связи между этими частями обусловлены содержательными признаками; которые обладают единством, структурной упорядоченностью частей, проявляют себя как относительно самостоятельные, устойчивые, автономно функционирующие образования. Важно подчеркнуть роль динамики правосистемных образований для динамики права в целом. Основания системности права в их взаимодействии между собой выступают как общие начала системности права.

Общественные отношения в их системном взаимодействии как основания системности права достаточно ярко показывают связь всех явлений правовой действительности и системы права. Уяснение природы этого основания системности права позволяет понять развитие права и динамику правосистемных образований (правоотношений, правонарушений, правовой культуры и др.). Подходя к правовой системе с позиции системного анализа, вполне логично сказать о ее «многосистемности». При этом стоит подчеркнуть связь правовой системы с внешней средой, которая существенно влияет на ее развитие. Под «внешней средой» мы понимаем не только реалии отдельной социальной системы в рамках конкретно взятого общества (первый уровень), но и в целом социально-правовые реалии. Это вполне объяснимо в условиях усиления глобализационных взаимодействий и интеграционных межсферах связей.

Общественные отношения в их системном взаимодействии являются первичным основанием системности права. Они создают основу для действия всех социальных норм, обуславливают государственно-волевой характер права, наполняют определенным содержанием правовую материю. Необходимо понимать, что деление оснований системности права весьма условно, и в конечном итоге не стоит проводить жесткие рамки между первичными и вторичными основаниями системности права, но, с нашей точки зрения, было бы странным отрицать первичность общественных отношений по отношению к государственно-властной воле и принципам права. В конечном счете, именно общественные отношения и социальная действительность предопределяют развитие государства и права.

Изучая развитие внешних по отношению к системе права правосистемных образований как фактора правовой динамики, необходимо сказать следующее. Уловить качественные изменения относительно самостоятельных системных образований правовой жизни гораздо легче, чем дожидаться, пока изменения вторичной социальной системы (права) глубинно укоренятся в первичных социальных отношениях, приведут к不可逆转ным изменениям, поправить которые будет достаточно сложно. Здесь речь идет не просто об эффективности правотворчества и правореализации, а о роли определения, верификации качества обновления правовой материи при осуществлении данных видов юридической практики. Знания о развитии отдельных правосистемных образований позволяют вырабатывать адекватные меры правотворческой и правореализационной деятельности.

Формирование права и его функционирование невозможно без участия государства. В связи с чем изучение такого основания, как государственно-волевой характер права, является неотъемлемым составляющим в контексте его системности. Такое основание системности права, как его государственно-волевой характер, тесно связано с правовой политикой. Именно в процессе реализации правовой политики выстраиваются векторы развития всей правовой системы общества, формируется внешняя по отношению к праву среда.

При объяснении такого фактора системности права, как его государственно-волевой характер, необходимо исходить из того, что понимание государственной воли зависит от конкретных исторических условий, идей, взглядов и ценностей в отдельно взятом обществе в определенный временной период.

Государственно-властьная воля выступает особым основанием системности права. Именно она позволяет увязать нормы права с иными социальными нормами, создать прочную и устойчивую систему социального регулирования. Государственно-властьная воля играет особую роль, значение которой ярко прослеживается через функциональную связь права и государства. Государство при помощи правовых норм обеспечивает стабильность социальной системы. Существующая в науке позиция о том, что право несет в себе общесоциальную или управлеченческую функцию [2], подтверждает функциональную взаимозависимость государства и права. Не вдаваясь в дискуссию о теориях соотношения права и государства, отметим, что динамическое начало в осуществлении социального регулирования присуще именно государству ввиду его институциональной сущности и специфики.

Одним из важнейших юридических оснований системности права являются его принципы. Исходя из того, что функционирование системы принципов права предполагает

возникновение системных связей двух уровней: внешние связи или связи со средой (прямые и обратные) и внутрисистемные связи (то есть связи внутри системы принципов права), становится ясно, что принципы права – это самостоятельное правосистемное образование. Принципы права тесно связаны с реалиями общественной жизни, правовой политикой, государственным волеизъявлением, находятся в постоянном развитии. Система принципов права как юридическое основание его системности наиболее ярко раскрывает указанное качество через многообразие видового состава (специфики компонентов). Поэтому анализ видов принципов права тесно связан со строением системы права.

Таким образом, в статье дается общая характеристика таких оснований системности права, как первичные общественные отношения в их взаимодействии, государственно-волевой характер права, принципы права.

### **Литература**

1. Марченко М.Н. Государство и право в условиях глобализации. М., 2013. С. 248.
2. Реутов В.П. Функциональная природа системы права. Пермь, 2002. С. 22.